

Telegraful Român.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 16 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției »Telegrafului Român», str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.
rândul cu litere garmond.

Spre războiu.

Sibiu, 29 Iulie n.

Încă nu e început războiul, dar mergem cu pași repezi spre el. Mobilizarea se face cu grabire mare la noi, și se face și în Sârbia. Cei competenți spun, că mobilizarea va putea fi terminată pe la finea săptămânei acesteia, când apoi va urma dislocarea trupelor și pe la începutul săptămânei viitoare se vor putea începe ostilitățile.

Cei din fruntea monarhiei noastre sunt de credință, că războiul va rămâne localizat, va decurge numai între monarhia austro-ungară și Sârbia, — altă putere nu se va amesteca în el, — și astfel războiul va fi de scurtă durată, pentru că trupele noastre fiind și mai numeroase și mai bine instruite decât cele sârbești, le vor putea învinge cu ușurătate pe acestea. Sârbii iarăși sperază, ba sunt convinși, că Rusia nu are să i lase singuri, le va sări negreșit întru ajutor, și atunci vor învinge ei cu Rușii asupra trupelor monarhiei noastre.

Cum va fi, în cele din urmă, știe numai bunul Dumnezeu, pentru că dela el sunt toate și dela rara lui înțelepciune depind toate.

O mică rază de speranță, că nu vor ajunge lucrurile totuși la ciocniri sângeroase, ci conflictul va putea fi aplanat pe cale pacifică, vine din Anglia, care a luat în mâinile ei firele intervenției binevoitoare, și e ferm hotărâtă să aducă la apropiere și împăcare statele acum îndușmănite, cu concursul celorlalte puteri mari. Dacă îi va succede se atragă și pe Franța pe partea ei, atunci se poate, că Rusia, văzându-se rămasă singură, se va pleca și ea și nu va căuta se încurce și mai rău lucrurile, ci va sfătui și pe cei din Sârbia să se plece,

conformându-se întru toate dorinței monarhiei noastre. Căci astăzi dispoziția celor din Rusia e încă războinică. Ei zic așa, că pentru păcatele unor singuratici nu poate fi pedepsită o țară întreagă, și că Rusia nu poate permite, ca un stat slav se fie, nici nimic, nici umilit. De aceea mobilizează, cum se vestește, și Rusia, dar fără sgomot, în ascuns.

Ce trebuie remarcat de altcum în mod deosebit este, că o însuflețire extraordinară domnește în întreaga noastră monarhie, din momentul în care s'a aflat, că raporturile diplomatice cu Sârbia au fost întrerupte. Poate nici odată n'a fost un războiu atât de popular, atât de dorit și recunoscut de necesar, cum e războiul pe care-l avem acum cu Sârbia. Fiecare stă gata se aducă pe altariul patriei toate jertfele ce i-se cer, fie cât de mari! S'ar putea spune, că deastădată monarhia noastră merge la o isbândă sigură.

Și totuși își are și războiul acesta, pornit cu atâta însuflețire, deja partea sa cea neplăcută. Păturile de jos ale populației țării, toate, dar mai ales cele românești, alarmate de știrea războiului și poate că rău instruite și îndemnate de alții, auzim că asediază iarăși băncile, pentru a-și scoate din ele economiile depuse spre păstrare, de frică să nu le iee cumva statul, pentru acoperirea cheltuelilor de războiu. Fie liniștiți și asigurați toți, că statul are de unde să-și acopere toate trebuințele și toate cheltuelile războiului, nu râvnește la banii particularilor, de cari de altcum nu are nici un drept a se atinge. Din contră, domnul ministru de finanțe a făcut promisiunea solemnă, că în aceste zile de criză va veni întru ajutorul băncilor, cari vor avea să lupte cu greutate. Statul va da, nu va lua nimica dela bănci. În interesul depozenților e deci, să-și lase fiecare banii

acolo unde i-a depus, pentru că la bun și sigur loc se află.

Mai înregistrăm pentru astăzi, că guvernul a numit și pentru Ardeal comisari guverniali, anume: pe domnul comite suprem *Walbaum* din Sibiu, și pe domnul comite suprem din Turda-Arieș, *Betegh Miklos*, și că pe baza împuternicirii pe care i-o dă articolul de lege 63 din anul 1912, guvernul a publicat 33 de ordinațiuni, în cari se cuprind dispozițiuni severe extraordinare pentru durata stării excepționale în care se află țara. Vom comunica în numărul viitor cuprinsul lor pe scurt cetitorilor ziarului nostru, spre orientare și conformare.

Proclamațiune.

Din partea guvernului ungar a fost adresată populației țării, fără deosebire de limbă și lege, cu datul 27 Iulie 1914, următoarea proclamațiune:

Sârbia a răspuns cu mobilizarea la pretensiunile cumpătate, chibzuite și îndreptățite ale monarhiei.

Stăm în pragul unor complicațiuni războinice.

Vom arăta, că se înșală aceia, cari în îndrăsneța lor îngâmfare credeau, că pot să ne ofenseze în toată libertatea.

Vom arăta, că pentru interesele noastre amenințate și pentru onoarea noastră aruncăm în cumpănă forța probată a națiunii și a glorioasei noastre armate.

Stăm în fața unor vremi, în cari e necesară iubirea de patrie, gata de jertfire, cum și virtuțile bărbătești, câștigate dela strămoși, ale întregii națiuni ungare.

Am fost puși în cumpăna istoriei. Acum trebuie să arătăm, că fiecare

cetățean al țării acesteia e gata de a-și jertfi ultima picătură de sânge pe altarul patriei, pentruca iubirea de patrie, credința, statornicia și rezoluțiunea națiunii să iasă învingătoare din praba de foc a evenimentelor critice.

Guvernul va face tot pentru apărarea ordinii și a liniștii în țară și pentru asigurarea vieții și proprietății cetățenilor credincioși patriei.

Guvernul se adresează cu deplină încredere și cu cuvinte liniștitoare către fiecare, fără deosebire de neam și lege, și așteaptă sprijin dela toți, și dela cetățenii de buze nemăghiare.

Statul va avea între toate împrejurările atâta putere, ca să zdrobească pe aceia, cari ascultând de cuvintele agitatorilor criminali își vor călca datorințele isvorâte din credința cetățenească. Va înăbuși în germenul ei orice conturbare de liniște. Ar fi însă trist, dacă ar ajunge lucrurile la astfel de măsuri de forță, trist, pentru că ar înfiera și ar da de gol pe aceia, cari deneagă patriei credința, și pentru că ar sgudui din rădăcină încrederea în ei și iubirea binefăcătoare, nutrită față de ei, nimicind soarta și viitorul pe multă vreme înainte a acelor naționalități, cari în zilele crizei s'ar abate dela calea cea adevărată.

Ne adresăm cu glas de încredere și de iubire, dar totodată cu serioasă admoniere, către cetățenii patriei, mai întâi către aceia pe cari poziția lor și influența lor personală îi fac să fie conducătorii naturali ai concetățenilor lor.

Ceasul făptuirii a bătut. Faptele isvorâte din credința patriotică, gata de jertfire, pot să pună temelile unui viitor mai frumos, mai bun, mai fericit.

FOIȘOARĂ.

Arhiducele Francisc Ferdinand găzduit în casă românească.

Un pătrar de secol va fi decând marile manevre de toamnă ale Monarhiei se țineau la Deva. Majestatea Sa Împăratul și Arhiducele Moștenitor aveau să asiste.

Deși însemnat centru al aristocrației Transilvaniei, micul oraș nu se bucura de edificiile trebuitoare spre a încotela cuviincios pe Monahul Austro-Ungariei, pe Moștenitorul tronului și pe capii armatei. Abia se putu pune la dispozițiunea Împăratului puțin încăpătoare și impunătoare casă comitatensă. Găzduirea Arhiducelui Francisc Ferdinand părea aproape imposibilă, până ce un cap istet descoperi o casă românească, vila doamnei *Lucreția Nicoară*.

Grandioasă, imperială nu era, însă la nevoie încăpătoare, bine situată și cea mai elegant instalată din localitate.

Mutându-se provisor la socrii sei, proprietara o cedă întregă *marelui oaspe*. Un saloan cu bun gust mobilat, cu clavier și alte instrumente muzicale, etgere pline de cărți în cinci limbi și bine alese vrefori de partituri de muzică veche și modernă, plus felurite mărunțșuri ce dovedeau pe stăpâna cultă și intelectuală serioasă, cu deprinderi nobile. Alături un dormitor în-

cântător la privire, îndemănat în cele necesare. Cabinetul de lucru nu mai puțin confortabil. În apropiere o mare și bine întocmită cameră pentru atașatul militar.

Sala de prânz, cu trei ferestri și ușă ce da direct în verandă, grădinișă și curte, servea totodată de fumător. Mâncările aveau a fi aduse gata dela bucătăria imperială.

A treia zi după sosire, Imperiala Altețea stă la masa frumos împodobită cu flori, cristaluri și argintărie, dejnând cu atașatul său militar, un colonel al cărui nume l-am uitat. La picioare avea Arhiducele pe buldogul său favorit. Afară cald. Ferestrele deschise toate.

Sigură că la acea oră stăpâna casei nu se poate afla în calea împărătescului său oaspe, ea venise să facă riguroasă inspecție de ordine și curățenie prin deperdită și curte. Splendida pisică de argora ce ținea loc de familie și juca rol de copil de suflet, o urma de departe.

Pecând porunci'e stăpânei ploau în dreapta și în stânga, pisica familiar s'apropie de verandă, simte magoeticul miros de fripturi împărătești și în trei sărituri e în verandă, pe fereastră, în sala de prânz, la vechiul său loc, pe masă.

N'apucă biata să se dumerească între cine se află și buldogul Arhiducelui se precipită asupra-i. Greu dar iute dextera pisică îi scapă din labe și dispăre în fundul unui divan turcesc. Buldogul după ea.

Lătrături îngrozitoare, miolăit însoșimântător umple casa, ajunge la ureche stăpâni din curte.

La auzul lor doamna Nicoară desperată pierde cumpătul, plânge, țipă. Eată-o la fereastră.

Colonelul s'a precipitat să despartă dușmanii de rassă. Arhiducele, totdeauna mai mult om decât principe, să repede încă întru ajutor.

Stăpâna casei îl zărește, se reculege, își ascunde rușnata față în palme și la fugă pe sări în curte.

Două momente însă și atașatul militar al Moștenitorului de tron e aci și remite dnei Nicoară, bună teafără, pisica tremurândă.

La scuzele ce prezintă colonelul adaogă și cuvinte:

„Altețea Sa Imperială, Arhiducele Francisc Ferdinand, dorște a vă primi mâine dimineață la 11 ore, spre a vă cere scuze pentru incidentul ce v'a alterat și a vă mulțumi pentru deplină mulțumitoare ospitalitate aflată în casa Domniei Tale.”

Nici sfioasă de natură, dar nici lipsită de o simpatie modestie, doamna *Lucreția Nicoară* apare corectă în toate la binevoitoare audiență și este primită de moștenitorul tronului cu cavalerismul benevolent ce caracterisă pe principii de Habsburg.

„Regret, zice Imperială Sa Altețea, neplăcutui incident de ieri, cu atât mai mult, cu cât mă simt mult obligat către Dta Doamnă, pentru delicata și nespus de mul-

țămuitoarea ospitalitate de care am parte. În viața mea de militar nu sunt deprins la un confort atât de rafinat, la un lux de atât bun gust. Pe un simplu pat de câmp am dormit adeseori, dar în atlas și dantele ca acum încă nu, de când țin minte.”

Stăpânacasei răspunde: „Altețea Voastră Imperială este prea indulgentă. O femeie de simplu advocat de provincie nu poate face cele ce ar fi de rigoare și tot ce ar dori pentru a mulțumi pe înaltul oaspe, ce onorează prea modesta ei căsuță.”

— „Din contră, frumoasa Dta locuintă cuprinde tot ce-mi place și o admir.”

— „Altețea Imperială, ea este numai opera slăbi mele puteri. Arhitectul zidurilor sale eu am fost. Părețiți sunt toți de mine zugrăviți, mobilele de mine desemnate după obiceiul românesc, stofa ce le îmbracă de lână toarsă de mine și de mine țesută, perdelele, portierele asemenea.”

— „Dar tocmai pe acestea toate le-am admirat. Ați voi mult să am și eu d'aceste portiere. De nu este prea ostentiv, te rog a comanda pentru mine trei portiere ca acestea. Exact și în eleganță desen și în dulcele armonioase colori ce le văd aci. Când vor fi gata să fie spediate cu ramburs (Nachname) sub numele meu, la castelul *Lainz*, lângă Viena. Vo'u să îmbodobesc cu ele sala mea de prânz.”

Cererea Arhiducelui a fost ordin împlinit.

Nu trecură două luni și perdelele țesute în atelierul societății pentru protejarea

Declarația de războiu.

Ieri, Marți, a fost scrisă din partea Majestății Sale, Impăratului și Regelui Francisc Iosif I. *declarația de războiu*, care a fost trimisă imediat guvernului sârbesc. Tot ieri a fost scris din partea monarhului nostru și *manifestul* adresat popoarelor sale din monarhie, în scopul de a le arăta necesitatea începerii acestui războiu. Iar domnul conte *Berchtold*, ministrul de externe al monarhiei, a publicat ieri în foile oficiale dela Viena și Budapesta *declarația* următoare:

«Fiindcă guvernul regesc sârbesc n'a dat răspuns în formă satisfăcătoare la nota care i-a fost prezentată din partea ambasadorului austro-ungar în Belgrad la 23 Iulie, guvernul imperial și regal se vede pus în necesitatea de a se îngriji de apărarea drepturilor și a intereselor sale, iar în scopul acesta apelează la puterea armelor. Austro-Ungaria se consideră deci din momentul acesta pusă în stare de războiu cu Sârbia. Conte Berchtold, m. p. ministru de externe austro-ungar».

Prorogarea dietei.

Eri, Marți, a ținut dieta țării ședință. Ministrul-president, contele *Tisza*, a făcut comunicare, că au intrat în vigoare legile excepționale, și că acum locul vorbelor îl iau armele. E mândru de însuflețirea manifestată față de războiu din partea națiunii, fără deosebire de naționalitate. Toți dau ascultare glasului de chemare al Regelui. Lupta va fi continuată până când va fi asigurată onoarea națiunii și a monarhiei și pacea pentru viitor. Contele *Apponyi* se declară, în numele întregii opozițiuni, solidar cu guvernul, și e convins, că acțiunea întreprinsă va duce la bun sfârșit. Intre aclamări sgomotoase la adresa Regelui dieta vine apoi prorogată pe timp nedeterminat, prin rescript prealabil. Acelaș lucru s'a întâmplat și în casa magnaților, unde cei prezenți asemenea au aclamat cu căldură pe Majestatea Sa.

Atitudinea României.

Curcile conducătoare din România au declarat, că România va sta liniștită față de conflictul dintre Austro-Ungaria și Sârbia, întrucât conflictul nu atinge chestiuni, cari o interesează. Tratat de alianță România nu are, nici cu Sârbia, nici cu Austro-Ungaria, și astfel nu e obligată să intre în acțiune. România stă în relațiuni bune și cu Austro-Ungaria,

industrii casnice române fură expediate la Lainz.

Incă o săptămână și doamna *Lucreția Costa Nicoră* primește la Deva o epistolă nespus de măgulitoare, scrisă întregă de mâna Moștenitorului de tron austro-ungar, de mâna ce era menită a conduce spre fericirea lor, soarta numeroaselor popoare ale monarhiei Austro-Ungare. Soarta poporului român încă!

În plicul scrisorii era alăturată o fotografie semnată „*Franz-Ferdinand d'Este*”.

Portretul l-am văzut. Srisoarea am cecit'o. În camera ocupată de principe am locuit eu peste câțiva ani, patru luni. Ce dragălaşă era! Ce cuib m'nunat de dantele albe și atlas roză!

Cu ce dragoste și îngrijire se pregătise atunci în casă românească pat de odihnă. După manevre, pentru martirul d'etoriei sale, pentru adoratul Moștenitor de tron Arhiducele Francisc Ferdinand.

Și cu ce durere priveșc toți astăzi la cel ce nu mai doarme în casă românească, ci în vecieie închis mormânt!

Epistola și portretul Arhiducelui ar fi bine să nu se rădăcescă prin documentele familiei Nicoră, ci să se dăruiască nițunei române, să fie vecinic păstrate în Muzeul din Sibiu, ca o diplomă onorătoare, o relicvie de mare preț pentru neamul românesc.

Viena, 1914.

Constantin de Dunec-Schiau.

și cu Sârbia, și astfel nimic nu o îndreptățește să iee atitudine contra unuia ori celuilalt din statele împriinate. Motivul conflictului, atentatul dela Saraievo, România l'a desaprobat cu toată sinceritatea. România ar avea motiv să intre în acțiune numai când s'ar face încercarea de a se schimba echilibrul balcanic. Declarațiile acestea au făcut cea mai bună impresie la Viena, Budapesta și Berlin.

Saraievo.

De Georg Fleșariu,
maior ces. și reg. în retr.*)

I.

Capitala Bosniei, pe care până aci foarte puțini o cunoșteau, e astăzi pe buzele tuturor. Prin o faptă sângeroasă, plină de groază, Saraievo a ajuns deodată la o tristă celebritate. Pe stradele acestui oraș a căzut Arhiducele și moștenitorul nostru de tron, Francisc Ferdinand, mândria și speranța popoarelor monarhiei austro-ungare, stălpul cel mai puternic al tronului, răpus fiind el, și nobila sa soție, de o mână sacrilegă.

Istoria imperiului habsburgic va avea să-și croiască aspra și nimicitoare sentință asupra tuturor acelor, cari s'au făcut părtași la această crimă sângeroasă, fie în orice formă. Deci și asupra acelor, cari în urma păcatelor lor politice, — în Ungaria și în Croația, — precum și prin desastrelor diplomatice în politica balcanică, au creat stările de lucruri desperate de astăzi, în monarhie și în raporturile noastre cu țările balcanice, și cari au contribuit la încolțirea și la coacerea ideii groaznice a sângeroasei drame dela Saraievo, în mințile infierbântate și fanatizate, încurajate în urma slăbiciunii noastre.

Vocile de presă sârbești și slave, cari vorbesc despre subjugarea și persecutarea națională a Sârbilor în Ungaria, și despre domnia maghiară din Croația, care sub Cuvai ajunsese la absolutism, precum și despre regimul maghiar de sub Kállay și Burian în Bosnia și Herțegovina, au avut răsunet corăspunzător și în presa mare din străinătate. Presa sârbească spune, că raporturile reciproce și suflul poporului sârbesc e otrăvit cu desăvârșire. Condamnând în unanimitate și în mod necondiționat atentatul din Saraievo și pe făptuitorii săi, niște oameni fără suflet, presa din străinătate condamnă totodată și întregul nostru sistem politic, căruia a căzut jertfă tocmai acela, care l-a combătut mai cu energie și totdeauna pe față.

Doare nespus de mult pe fiecare patriot adevărat, când trebuie să cetească și să vadă, cum croește străinătatea judecată asupra noastră și cum discută asupra lipsei de putere de viață, constatată la noi, și în urmăre și asupra împărțirii monarhiei. Trebuie să roșim în față, când cetim în foi mari, cu renume mondial, cum e ziarul liberal «Daily News» din Londra, că e de tot tristă situația actuală a monarhiei «prin nesecatele pretenziuni separatistice ale Maghiarilor», și când vedem zugrăvită situația aceasta, acum, după moartea Arhiducelui, în colori și mai sinistre.

Dacă politicianii noștri, bărbații noștri de stat, au ignorat chiar și vocile oamenilor dătători de ton și binevoitori din imperiul german, cari în anul trecut, în special cu ocaziunea abordării ideii de revizuire, au declarat monarhia noastră de neapță de vre-o acțiune și de o aliată fără valoare, și n'au căutat să afle isvorul

*) Articolele acestea (două) ni s'au trimis spre publicare înainte cu două săptămâni, dar din lipsă de spațiu și în urma evenimentelor ivite am întârziat cu publicarea lor. De sine înțeles, că articolele, fiind scrise în parte din puncte de vedere pe cari ziarul nostru nu se poate pune, reprezintă vederile ilustrului lor autor, nu ale ziarului nostru.

Redacțiunea.

răului, care putea fi descoperit în sistemul nostru fals politic, punându-se apoi pe lucru, ca să nimicească răul: caute cel puțin acuma, în ora a douăsprezecea, și stărpească răul din rădăcină, pentru că, cum scriu ziarele slave, răul a «intrat în intestinele putrede ale monarhiei».

Nu mai e permis, ca ignorându-le toate, să punem capul în nisip, continuând mai departe cu politica de struț, pentru că primejdia e mare și ea se apropie tot mai tare de noi. «Patria e în pericol. În jurul nostru se înarmează dușmanii. Ne aflăm apropiați de resboul, care va decide, dacă vom mai fi, ori nu vom mai fi!» Așa scrie, și cu toată dreptatea, revista militară «*Danzers Armezeitung*».

Sunt groaznice și nemăsurate greșelile noastre politice, sevârșite, una după alta, și ele au putut numai se deștepte peste tot credința în realizarea ideii unei Sârbii mari, în contul monarhiei noastre; a unei Sârbii mari, a cărei idee fixă a pus în mâna atentatorului fanatizat bomba și revolverul și l-a făcut să-și ridice mâna sacrilegă asupra moștenitorului nostru de tron.

De ce tocmai asupra lui, asupra Arhiducelui Francisc Ferdinand, care era un dușman pronunțat al oricărei asuprii de popor, deci era contrar și al asuprii poporului sârbesc din Ungaria și Croația, — căci despre o asuprire a Sârbilor din Bosnia și Herțegovina acuma nu poate fi vorba, — și de ce nu asupra adevăraților dușmani și asupritori ai poporului sârbesc?... De ce a trebuit se fie omorât Moștenitorul de tron, care nu era decât un contrar natural al Sârbiei mari, create în contul monarhiei, încolo însă era stăpânit de sentimentele cele mai binevoitoare față de poporul sârbesc dela noi, pecând politicianii și bărbații de stat, cu toate că manifestează în mod clar ură și dușmănie absolută față de Sârbi, sunt lăsați în pace și sunt bine păziți?..

E și acesta un groaznic paradox în istoria universală, și în special în istoria Austriei; și nu poate fi privit decât ca o grabnică admoniere a tuturor factorilor competenți din monarhie, ca se grijască bine, căci politicianii și bărbații de stat, prin desbinările și îndușmămirile interne, precum și prin învenimatele săgeți aruncate înafară, duc monarhia cu siguranță la perire, la împărțire. E o admoniere desperată, făcută în ora din urmă!

Școala civilă de fete din Sibiu.

Apel

În timpul din urmă s'au deschis și în sinul poporului român mai multe școli superioare de fete române. Învățământul acestora s'a organizat în conformitate cu programul oficial de studii, ca să îmbie și institutele noastre cel mai nimerit prilej fiicelor poporului român pentru însușirea limbilor străine, d. p. limba maghiară, germană și franceză.

Cu deosebire în școala civilă (secundară) de fete cu internat a Asociațiunii din Sibiu, se poate însuși limba germană în deplină măsură, deoarece în acest oraș, în precumpănire germană încă, mediul contribuie mult în această privință.

Nu e de înțeles deci, pentru ce să mai alerge în continuu publicul nostru cu fetițele sale pe la școli străine pentru învățământul limbii germane ș. a., când în institutele noastre sunt făcute toate dispozițiile trebuitoare, ca să se poată învăța și acele limbi. Ba, știința pedagogiei și practica vieții ne dovedește, că paralel cu învățământul limbii materne și pe temeiul acesteia, orice limbă străină se învață mai temeinic, mai conștient și mai luminat.

În acest sens s'a pronunțat, constatăm cu plăcere, și Congresul Uniunii Femeilor Române din 8 Iunie a. c. Iar glasul femeii și al mamelor române e cel mai chemat glas în chestiune, pentru care numai aderența sinceră mai poate avea loc.

Apelăm deci la bunul simț al poporului român, să grăbească a înscrie fetițele sale la institutele române de învățământ, care s'au înființat din jertfele sale marinimoase și pentru trebuințele sale proprii.

Din încredințarea On. Comitet al Asociațiunii.

Sibiu, în Iulie 1914.

Diracțiunea
școlii civile de fete a
Asociațiunii.

Nr. 8835 Școl.

Concurs.

Deoarece unii dintre stipendiștii consistorului au absolvat cursul pentru care li s'au dat stipendii, iar alții nici până azi nu și-au legitimat sporul în studii, se declară vacante și pentru conferirea lor se publică concurs cu termen de 30 de zile dela publicarea în ziarul «Telegraful Român» următoarele stipendii:

1. Din fondul Moga 2 stipendii de câte 1000 coroane.
2. Din fundațiunea Francisc Iosif 6 stipendii de câte 100 coroane.
3. Din fundațiunea Cologea 5 stipendii de câte 100 coroane.
4. Din fundațiunea Dr. Absolon Todea 2 stipendii de câte 250 cor.
5. Din fundațiunea Nicolae Vlad 6 stipendii de câte 100 coroane.

Cererile de concurs sunt a se înainta la consistorul arhidiecezan în termenul indicat, însoțite de următoarele documente, toate în original:

1. Carte de botez dela oficiul parohial, în care să se indice, că respectivul și azi aparține bisericii noastre ortodoxe române.
2. Testimoniu școlar.
3. Testimoniu de sărăcie.
4. Alte eventuale documente recomandătoare.

Cererile întrate după expirarea termenului de concurs nu vor fi luate în considerare.

Sibiu, din ședința consistorului arhidiecezan, ca senat școlar, ținută la 10 Iulie 1914.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 300/1914 mitr.

Concurs.

Pentru două burse (stipendii) vacante de câte 1000 coroane din fundațiunea Trandafil, și anume: una din arhidieceza Transilvaniei și una din dieceza Aradului (teritoriul ambelor consistorii) se publică concurs cu termen până la 7/20 August a. c.

Cererile de concurs sunt a se instrua cu următoarele documente:

- a) Estras din matricula botezaților, pe care să fie îndusă adevărata parohului local, ori a protopresbiterului, că concurrentul aparține și acum bisericii gr-or. române din mitropolie.
- b) Certificat (atestat) de sărăcie dela antistia comunală, vidimat de parohul local, ori de protopresbiterul concernent, despre starea materială și socială a concurrentului și a părinților săi.
- c) Testimoniu școlastic din anul trecut școlar, cu nota generală «eminent», amăsurat dispozițiilor actului fundațional.

Concurentul are să expună în cererea sa expres, dacă mai beneficiază de vreun stipendiu ori ajutor de undeva.

Cererile sunt a se adresa și a se trimite Consistorului mitropolitan gr. or. român în Sibiu (Nagyszeben) până la termenul fixat.

Sibiu, 3/16 Iulie 1914.

Consistorul mitropolitan.

Nr. 8760 Bis.

Concurs.

Deoarece stipendiștii consistoriali cu stipendii din ajutorul dela stat nu și-au legitimat sporul în studii pentru anul școlar curent, se declară vacante trei stipendii de câte 1000 coroane pentru teologii absolvenți, cari voiesc să-și completeze studiile, și pentru conferirea lor prin aceasta să publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în ziarul «Telegraful Român».

Cererile de concurs sunt a se înainta la consistorul arhidiecezan în termenul indicat.

La cererea de concurs sunt a se alătura următoarele acte în original:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu de maturitate.
3. Adeverință dela medic despre starea sanitară.
4. Absolutor teologic.
5. Alte eventuale acte recomandatoare.

Cererile intrate după termenul de concurs nu se vor lua în considerare.

Sibiu, din ședința consistorului arhidiecezan, ca senat bisericesc, ținută la 8 Iulie 1914.

Consistorul arhidiecezan.

Notă oficială.

Pentru a putea încheia socoteliile despre dotația dela stat a preoților pe semestrul al II-lea a. c., On. d. preoți, cari nu și-au ridicat încă competențele, sunt rugați să trimită fără amănare chitanțele **Oficiului cassei arhidiecezane.**

Din Sânmărtin.

În 12 n. Iulie 1914 s-a ținut adunarea generală Reuniunea femeilor gr. cat. și gr. or. române din comitatul Târnavei mici în Diciosănmărtin. La această adunare s-a prezentat un număr foarte mare de membri arătând și prin aceasta interesul ce-l poartă față de reuniunea, care are un scop așa frumos, ca ajutorarea văduvelor și orfanilor săraci din comitatul nostru.

Cu ocaziunea aceasta s-au inseris membre noua: Dna Livia Dr. Călbuc, Dna Nuți Șogăb, că membre fondatoare; Dna Ludovica Bălan, M.ț. Boia, Volumnia Costea, Eugenia Mucetean și văd. Silvia Vancea, ca membre pe viață și alți mulți membri și membre ajutatoare.

Averea Reuniunii cu finea anului a fost de 5985 cor. 79 fil. Această încă ne arată, că interesul față de reuniune crește pe zi ce merge și putem spera că reuniunea noastră va împărtași cu ajutoare din an în an un număr tot mai mare de văduve și orfani.

Tot în ziua adunării, seara, s'a dat un concert și o producțiune teatrală, cari au succes peste măsură de bine. Un public foarte numeros, o inteligență română frumoasă a a'ergat din depărtări mari, ca să se desfășoare în drăguțele și bine executatele cântări ale teologilor din Blaj și în jocul frumos al tinerimei noastre.

Fiind scopul, pentru care se folosește venitul curat, uman, s'au făcut următoarele suprasolviri: Dna văd. Aneta Z. h. n. 25 cor., Dumitru Hancu, Craiova 20 cor., V. G. Major, Dr. Marcian Căluțiu, Ioan Moloovan G. Repede, Aug. Folea, Dr. Emil Folea, Laurențiu Pascu, Dr. Virgil Rad ș., Carolina Popp câte 10 cor., Dr. Ioan Bălan 6 cor., Pintér Jozsef 8 cor., Dna Ludovica Bălan, Alexandru Birtolov. Dr. I. Ioanoviciu, Dr. R. Muntean, Dostál Kálmár, Royko Géza câte 3 cor. Iulius Anca cor. 250, Dr. Romul Boia. Al. Muhiu, Dan Boda, Dr. Erdős Izor, Ioach. Langa, Enea P. Bota, T. Tânăsan câte 2 cor., G. Oancea, Fra Costea, Emil Frâncu, Ioan Coman câte 1 cor. Lukács Béla, Vasile Pop câte 40 fil.

Reuniunea femeilor aduce mulțămite și pe această cale maritimilor jertfitori și totodată mulțămite domnilor teologi din Blaj, cari au alergat cu dragă inimă la Sânmărtin spre a ne înviora inimile cu frumosul lor concurs, precum și dsoarelor și domnilor diletanți.

Diciosănmărtin, la 20 Iulie 1914.

Pentru comitetul Reuniunii:

Dr. Virgil Radeș
secretar al reun.

NOUTĂȚI.

Rugare. Doamnele și domnișoarele, cari au intențiunea de a se dedica îngrijirii benevole de bolnavi, în cas de războiu, sunt rugate a se anunța la doamna Irma Walbaum, soția comitelui suprem din Sibiu.

In amintirea răposatului moștenitor de tron. Consiliul comunal din Graz a hotărât să eternizeze memoria răposatului arhiduce Francisc Ferdinand cu o tablă comemorativă, lucrată în marmoră și pusă pe clădirea din Sackstrasse nr. 8, unde s'a născut și rădusele. Tabla va purta inscripția următoare: *In casa aceasta s'a născut Arhiducele Francisc Ferdinand de Este, fostul moștenitor de tron, în 18 Decembrie 1863. A murit în 28 Iunie 1914 în Sarajevo.*

Ministru care nu primește să fie decorat. Președintele republicii franceze, Poincaré, a fost însoțit în călătoria la Petersburg și de prim-ministrul Viviani. Țarul, cu acest prilej, a distribuit numeroase distincțiuni persoanelor din suita lui Poincaré. Prim-ministrul Viviani însă a declarat într-o formă corăspunzătoare, că nu dorește nici un fel de decorație, căci voește să rămână credincios principilor sale democratice, care exclud orice fel de titluri și distincțiuni analoage. Astfel țarul n'a decorat pe Viviani, — dar i-a dăruit totuși, ca amintire a călătoriei sale în Rusia, un obiect de valoare artistică.

Jubileul unei catedrale. În 19 Iulie 1914 s'a sărbătorit la Cernăuți un ciliu din în amintirea primului semicentener, care a trecut dela sfârșirea catedralei gr.-or. rom. Peatra fundamentată i se pusese cu 20 de ani mai înainte, la 1844, pe vremea episcopului Eugen Hacman. Sub arhiepiscopul și mitropolitul Dr. Silvestru Morariu al Bucovinei, între anii 1892—1896, biserica a fost restaurată și înzestrată cu lucrări de artă, care și astăzi fac podoaba acestui măreț locaș.

Cântecul urgisit. Este cunoscută marea antipatie a compatrioților maghiari pentru imnul casei domnitoare. Cu toate acestea acum de curând s'a întâmplat minunea, că înșiși urgișii au cântat cu însuflețire imnul „Gott erhalte”. Nime altul, ci chiar *Budapesti Hirlop*, frunziș între zărele scriviniste, ne aduce și irea aceasta în numărul său de Duminecă. În restaurantul Gambrius de pe bulevardul Budapestei — scrie *Budapesti Hirlop*, — se găseau, în seara când s'au întrerupt legăturile diplomatice între monarhie și Sărbia, mai mulți austrieci, precum și germani și maghiari. Cu un entuziasm de nedescris s'au intonat cântecul *Wacht am Rhein*, apoi imnul maghiar, urmat îndată de *Gott erhalte*. Nemți și maghiarii s'au îmbrățișat, aclamând cu putere Germania, Austria și Ungaria. Imnul împărătesc este prin urmare acceptat astăzi de maghiarii din capitală, și *Budapesti Hirlop* nu protestează, ci aprobă.

Mersul trenurilor. Căile ferate de stat au publicat planul pentru mersul trenurilor în timp de războiu. Astăzi Miercuri la 12 ore noaptea va intra în vigoare noul plan. Pe seama publicului călător vor circula zilnic unul sau două trenuri pe liniile principale.

Caz de moarte. Fostul preot în Cristian și unul dintre fruntașii poporului săsesc, *Iosif Konnerth*, a răposat în Sibiu în etate de 69 ani și a fost înmormântat la 27 Iulie n. în cimitierul vechiu săsesc al Sibiului.

Capitala Sârbiei. Belgradul era în vechime una din fortărețele cele mai tari ale Europei. Acum însă ca fortăreața și-a pierdut aproape toată importanța, — ceea ce se vede și din faptul, că regele, guvernul, toate autoritățile, împreună cu garnizoana au părăsit orașul și s'au retras la Craguevaț. Capitala sârbească, situată pe țărmul drept al Savei și Dunării, are 70 mii de locuitori. Liniile importante ferate Budapesta, Sofia-Constantinopol, și Niș-Uesküb-Salonic, trece, cum se știe, prin Belgrad. Podul căii ferate are o lungime de 460 metri, și o lățime de 4.5 metri.

Hymen. Dsoara *Ella Kormos Alexandrescu* și dl. *Valer Ghibu*, avocat, își serbează cununie Duminecă în 2 August n. în biserica din Grebeniș.

Aviz. Domnul Dr. Victor Muntean face cunoscut, că dela 1 August n. c. cancelaria sa advocațională se află în strada Schev's, numărul 3, lângă judecătoria.

Jubileu militar. În luna aceasta se împlinește o sută de ani dela înființarea regimentului de infanterie nr. 43, staționat cum știm în Caransebeș. Jubileul are să fie sărbătorit în conformitate cu împrejurările, prin care astăzi trece regimentul.

† Dr. Iancu Ioan T. Giurgiu, operator și specialist în boale femeiești, asistent la spitalul Szent-István din Budapesta, după o boală scurtă dar grea, împărtașit cu sfintele taine a decedat în anul al 30-lea al etății sale, în 8/21 Iulie, la orele 11 $\frac{1}{2}$ din zi, în Karlsbad. Rămășțele sale pământești au fost aduse în patrie și depuse spre vecinică odihnă în cimitierul parohial din Purcăreni. Fie-i țărana ușoară și memoria binecuvântată!

Sărbări în Bănat. La Băile Herculane și la Caransebeș se vor desvâli cu deosebită pomboitate statuele ridicade de Comunitatea de avere din Caransebeș răposatei împărătese și regine Elisaveta. Sărbările sunt plănuite pe luna lui Septemvrie. Tot în luna aceea se face și desvâlirea statuei înălțatei Monarhu'ui nostru în Biserica-albă.

Emigrarea. Conform datelor mai nouă ale biroului de statistică emigrarea în timpul din urmă este de două ori atât de mare, cât era înainte cu patru ani. În Ianuarie 1914 au emigrat 51 de mii oameni din Ungaria, în April 14 mii. În primele patru luni ale anului curent au primit pașapoarte 103 mii de persoane; în aceleași luni din 1911, 1912 și 1913 au emigrat 130 mii.

† Ioachim Cărpinișan, preot gr.-ort. în Călnic, a decedat după un scurt morb în 14/27 Iulie la 6 ore a. m. în etate de 70 ani. Osemintele sale pământești se vor arde spre eternă odihnă în cimitierul gr. ort. din Călnic astăzi. Miercuri, în 16/29 Iulie la 3 ore p. m. Fie-țărina ușoară și memoria binecuvântată!

Tinerimea studioasă din Sălște își va ținea obișnuita petrecere de vară în 2 August st. n. în ziua de sf. Ilie în romanticul loc „La neted”. Continuare seara în sala școlii. La caz de timp nefavorabil se va ținea numai seara în sala școlii. Venitul curat e destinat fondului pentru ajutorarea studenților săraci din loc.

Paroh și protopop în Oravița. În 19 Iulie s'a ținut alegerea de paroh în Oravița. Majoritatea voturilor a tottrunit-o administra'orul parohial de acolo, Cornel Ștefan. Sinodul protopopes, ținut în 23 Iulie, a hotărât amânarea alegerii de protopop, cerând venerabilului Consistoriu al Caransebeșului publicarea unui nou concurs.

Osândire. Editorul și proprietarul ziarului *Olteanul* din Făgăraș, dl Constantin Popp, a fost acuzat pentru publicarea mai multor articole politice în numitul ziar, care nu e publicațiune politică. Declarat de vinovat din partea judecătoriai dela Făgăraș, dl Popp este condamnat să plătească speșele de proces și o amendă de 320 coroane, care în caz de neplătire se poate schimba în arest ordinar.

Petrecere în Alba Iulia. Reuniunea de cetire și cântări a economilor și meseriașilor din Alba-Iulia va da o petrecere de vară împreună cu producțiune teatrală Duminecă în 2 August n. 1914 (La Sf. Ilie) în sala de petrecere a hotelului „Europa” din loc. Inceputul precis la 8 ore seara.

Hotel pentru ofițeri în retragere. Pe țărmul sudic al Angliei se află un interesant hotel, de care nu există în alte țări. Numele lui este: *Hotelul ofițerilor în retragere ai armatei engleze din India*. Intocmirea clădirii este potrivită împrejurărilor din India orientală. Toate odăile și salele sunt mereu încălzite pe orice anotimp. Căldura tropicală este constantă, iar bucatele foarte aromate. Aici e locul de întălnire a militarilor în retragere și a funcționarilor pensionați, cari au petrecut mulți ani în India orientală și cu greu se mai pot obișnui cu clima neguroasă și umedă a patriei lor. În localul hotelului se simțesc întocmai ca în aerul ferbinte din India.

La Reuniunea română agricolă sibiană au fost primiți următorii membri ordinari, inserși cu prilejul expoziției de vite din Rodu, și anume: Dem. Bar, fost primar, Ioan G. Beju, Ioan M. Beju, Petru Beju, Alexă Dobrotă, George Dobrotă, Ioan Drăgoiu, Dan Fleacă, Gheorge G. Gherea, Ioan Nistor Maneț, polițaiu, Vas. Fleacă Mogoiu, cassar com., Ioan Nistor, Dum. Oana, econ., Ioan Ribu Nr. 356, primar, Ioan Ribu Nr. 72, vice-primar, Ioan Șutilă, econom și George Tănăsă, cantor.

Aviz. Adunarea cercuală a desp. „Sălciua”, convocată pe 2 August n. a. c. în comuna Nagylupsa-Lupsa, din cauza împrejurărilor extraordinare se amână pe timp nehotărât. Ofenbaia. 23 Iulie n. 1914 Vasile Gan, director, Lazar Chirilă, secretar.

La fondul Victor și Eugenia Tordășianu pentru înzestrarea fetelor sărace, al Reuniunii meseriașilor sibieni, au mai dăruit: Petre Parcetic, croitor, N. Vintilă, asctitor artistic de cuțite, Izidor Mhălțianu, sodal pantofar, Patriciu Pentea, Inv. penz. (Ruja) și Ionel Vasii, calfă de librărie (Orăștie), câte 20 bani; Nic. Mohar, cul. tip. emer., 50 bani; Horia Necș, calfă de librărie 30 bani; N. S. 40 bani; 35 elevi absolvenți ai seminarului Nifon Mitropolitul (București), cercetând cu spiritualul Ion Neogoe, Reuniunea, la pălăria „Dzeu vede” cor. 352, ear următorii oaspeți dela nunta mirilor Ion Luca, sergent maior și Voica Băciu, coristă și anume: Ion Luca și Băciu, sergenți majori, Petru Simtion librar cu dna (arșii), câte 1 cor.; Nic. Joandrea și Nic. Stoica, cul. tip, câte 50 bani, I. Băciu, Vican, G. Popadan, câte 40 bani; Elena Văcariu, Laz. Stoica, măsar, Il. Popadan, Al. Popadan, I. Schuster, Par. Văcariu, G. Comăniță și N. Schuster, câte 20 bani; I. Brătuteanu, serg. maior, P. Jurca, croitor, câte 30 bani

Poșta redacției.

Dlul V. D. în Cincșor. Adresa cerută nu o cunoaștem.

Poșta ultimă.

Intervenția Angliei respinsă.

Ministru nostru de externe a răspuns celui din Anglia, că mulțumește pentru intervenția binevoitoare, dar nu o poate primi. Lucrurile sunt acum atât de avansate, încât numai reparația cu armele mai e posibilă.

Declarația de războiu.

Din partea ministrului nostru de externe declarația de războiu compusă în limba franceză, a fost trimisă guvernului sârbesc încă ieri, Marți pe cale telegrafică.

Revoluție în Rusia.

Din Rusia vin știri despre izbucnirea revoluției. Mai multe magazine de praf de pușcă din Varșovia ar fi fost aruncate în aer din partea resculaților.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de conducătoare a secțiunii industriale la școala pentru economia și industria de casă a „Reuniunii femeilor române din Sibiu” se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare. Pot reflecta la acest post dăme văduve și fete, cari au pregătirea specială necesară.

Conducătoarea beneficiază de o remunerațiune anuală de K 800, și întreagă întreținerea în internatul școlii.

Sibiu, în 8 Iulie 1914.

Maria Cosma
președintă.

Dr. Vasile Bologa
secretar.

Aviz.

Conduși de dorul, ce decenii a agitat interesarea publicului mare, ca în Baia-mare să avem un internat pentru creșterea tineretului dela gimnaziul superior de stat din loc, am onoare a ruga pe acei părinți, cari ar dori ca pruncii lor să fie primiți în internatul nou înființând, să-și anunțe dorința în privința aceasta până în 4 August st. n. a. c. la subscrișul oficiu parohial.

La caz dacă se vor anunța cel puțin 30 de inși, convictul (internatul) își va începe activitatea cu 1 Septemvrie a. c.

Condițiunile de primire sunt următoarele:

1. Atestat medical despre starea sanitară a recurentului.

2. Solvirea taxei de 500 cor. la an în rate lunare anticipative. (Pentru aceasta vor primi elevii locuință igienică, dejun, prânz și cină, în fiecare săptămână scaldă, spălat, medic și instrucție privată în studii).

Dacă numărul recurenților nu va atinge cifra de 30, aceia cari se vor fi anunțat vor fi avizați despre aceasta cel mult până în 8 August st. n. a. c.

Dat în Baia-mare (Nagyóanya), la 25 Iulie 1914.

Oficiul parohial gr.-cat. rom.

Concurs.

Tentru ocuparea postului de învățător dela școala confesională gr.-or. rom. din Ibașfalău, tract. Sighisorei, se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Condițiile de concurs sunt următoarele:

1. Salar legal: 1200 cor. solvibil în rate lunare eventual la dorință în rate tri-lunare și adevă 600 cor. dela biserică 200 cor. din fondul cultural, iar restul dela stat.

2. Dacă din vina învățătorului se va detrage ajutorul dela stat, comuna biserică nu este obligată al suplini.

3. Cuartir corespunzător în natură și grădina de legumărit. (552) 1-3

Alesul învățător va fi deobligat:

a) A propune instrucțiunea elevi-elevelor dela 6-12 ani, precum și la cei de repetiție;

b) a conduce elevii în biserică și a cânta răspunsurile liturgice.

Celce reflectează la acest post este îndatorat a se prezenta în vreo Duminică sau sărbătoare în biserică spre a face cunoștință cu poporul.

Cereri de concurs se vor înainta la oficiul protopopesc gr.-or. rom. din Sighisora.

Din ședința comitetului parohial gr.-or. rom. din Ibașfalău ținută în 11 Iulie 1914.

Nicolae Doctor
paroh, președinte.

Miha la Lăpădat
notar.

Văzut!

D. Moldovan
protopop.

Nr. 500/1914.

(548) 1-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului al doilea de învățător la școala din Zlatna, protopresbiteratul Abrud, se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Venitele împreunate cu acest post sunt: Salar anual de 1200 coroane, plătit în rate lunare anticipative, relut de cvartir conform art. XVI. de lege din 1913, și relut de grădina 20 cor.

Cereri de concurs întregite conform legii și regulamentelor în vigoare să se aștearnă subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Concurenții sunt datori a se prezenta în vreo Duminică sau sărbătoare la biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cântări și tipic.

Vor fi preferiți cei cu 6 clase gimnaziale reale ori civile, cu calificarea cel puțin bine, cântăreți buni și absolvenți de teologie.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al Abrudului, în înțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Abrud, 10 Iulie 1914.

Petru Popoviciu
protopresb.

Nr. 253/1914.

(546) 1-3

Concurs.

Pentru întregirea posturilor învățătorescilor dela școlile noastre confesionale gr.-or. române din comunele mai jos însemnate în tractul Hațegului, se publică concurs cu termen de 25 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

1. Fizești, salar 1000 cor. dela biserică, locuință în edificiul școlar, lemne de foc. Întregirea salarului e cerută dela stat.

2. Lunca, salar 600 cor. dela biserică, cvartir în natură și lemne de foc. Întregirea salarului e cerută dela stat.

3. Petrila-Brad, salar 600 cor. dela biserică, locuință și lemne de foc. Întregirea salarului e cerută dela stat.

4. Petrila-Lunca din sus, salar 600 cor. dela biserică, cvartir și lemne de foc. Întregirea salarului e cerută dela stat.

5. Petroșeni, salar 600 cor. dela biserică, cvartir în natură și lemne de foc. Întregirea salarului e cerută dela stat.

6. Valea-Sângeorgiu, salar 600 cor. dela biserică, cvartir în edificiul școlar și lemne de foc. Întregirea salarului e cerută dela stat.

Învățătorii aleși sunt datori a conduce copiii în Duminică și sărbători la biserică și a cânta cu ei răspunsurile liturgice, iar cel din Petroșeni, dacă va putea înființa cor bisericesc cu aduși, va primi o remunerație specială dela biserică.

Concurenții vor înainta petițiile lor înzestrate cu documentele recerute subsemnatului oficiu în termenul deschis și se vor prezenta în comune spre a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Hațeg, la 9/22 Iulie 1914.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului Hațeg.

Dr. Cornel Popescu
protopop.

Nr. 384/1914.

(551) 1-3

Concurs.

Pentru întregirea unui post de învățător la școala din Pianul de sus, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele sunt:

Salar cor. 550 dela comuna biserică și restul dela stat.

Cuartir și grădina, sau relut în bani.

Învățătorul ales este dator a prevedea instrucțiunea în școala de repetiție, a propune studiul religiunii, a propune elevilor cântările bisericesti, ai conduce la biserică și a cânta cu ei în biserică.

Concurenții au să și aștearnă cererile în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral, și înainte de alegere să se prezinte poporului în biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântări.

Sebeș, 9/22 Iulie 1914.

Oficiul protopresbiteral:

Sergiu Medean
protopop.

Ad. Nr. par. 74/1914

(543) 1-3

Concurs.

În senzul ordinului Prea Venerabilului Consistor Arhid. dela 12 l. c. Nr. 7248 Școl. prin aceasta se publică concurs pentru ocuparea definitivă a postului de învățător dela școala noastră conf. gr.-or. din Panic, (ung. Győröfalva), tractul Clujului, cu termen de 20 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

a) Salarul în bani, cel statorit prin art. de lege XVI: 1913, din care 600 cor. din repartiție pe popor, solvibile în rate trei lunare anticipative, iar restul din ajutorul de stat, votat sub Nr. ministerial 2003/1914 VI, și care se va pune în curgere pe baza documentelor învățătorului care va fi ales.

b) Cuartir frumos și deplin corespunzător în școala cea nouă;

c) Lemne necesare în sala de învățământ pentru cvartirul învățătoresc se va îngrji însuși învățătorul de emne trebuincioase;

d) 1/4 jug. de grădina, eventual 20 cor. anual;

e) Dreptul de folosință a unei sesiuni întregi din pășunatul și pădurea foștilor urbanaliști.

Învățătorul ales va fi obligat a propune în școala cotidiană și de repetiție toate obiectele de învățământ, deci și religiunea, a cerceta însuși regu al Sf. Biserică și a conduce și elevii la Sf. Biserică în toate Duminicile și sărbătorile de preste an și a cânta cu ei la Sf. Liturgie.

Învățătorul sau învățătoarea aleasă care va desvolta o activitate extra școlară folositoare poporului d. e. formând un cor în mai multe voci, sau pe terenul industriei de ca-ă se va bucura și de o remunerație deosebită și de sprijinul și iubirea poporului.

Concurenții își vor înainta petițiile de concurs în termenul susamintit la P. O. Oficiu Protopresbiteral al Clujului și vor avea a se prezenta înainte de alegere la biserică noastră pentru a fi cunoscuți și din partea poporului.

Eventuale informațiuni încă, da bucuros concurenților oficiul parohial de aici.

În fine se observă, că școala noastră e nouă și deplin corespunzătoare cerințelor legii și că e provăzută cu mobilier nou și cu toate aparatele de învățământ prescrise de lege.

Panic, 24 Iunie 1914.

Comitetul parohial.

Nr. 693/1914.

(534) 3-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de parch în parohia Șomfalau cu filia Adamuș, din protopresbiteratul Târnavei, la Ordinul Consistorial Nr. 8469 Bis. din 1 Iulie a. e. se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post de parch sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să și înainteze cererile instruite cu documentele prescrise de norme în vigoare, la subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a se prezenta după în cunoștințarea protopresbiterului, cu observarea dispozițiilor din Regulamentul parohial la biserică în vreo Duminică sau sărbătoare spre a cânta, predica, ori a oficia și cuvânta.

Cetatea-de baltă, 6 Iulie 1914.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului Târnava.

Nicolae Todoran
protopop.

Concurs.

Pentru liferare de:

1. Pâne de grâu curat.
2. Franzele făcute din făină de grâu curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat Nr. 2 și 3.
4. Carne de vită.
5. Carne de vițel. (536) 3-3
6. Carne de porc, și
7. Unsoare de porc, toate de prima calitate pentru alimentarea alor 220-250 elevi dela seminarul arhidiecezan teologic pedagogic greco-ortodox român „Andreian” din Sibiu în anul școlar 1914/15.

Doritorii de a reflecta la careva din aceste poziții să și înainteze orferțele în scris, provăzute cu timbru de 1 cor., în persoană la oficiul de casă al Preavenieratului Consistor arhidiecezan, până în 10/23 August inclusive, unde vor afla mai deaproape și condițiile speciale pentru încheierea contractului, cum și eventual alte informații. Ofertele întrate după termen nu se vor lua în considerare.

Tot în acest termen se pot înainta în scris oferte pentru resturile de mâncare dela mese și culină.

Sibiu, la 8/21 Iulie 1914.

Aurel Popoviciu
econ., prof. și econ. sem.

Nr. 484/1914

(541) 2-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala confesională greco-orientală română din comuna Băița, (H. Boica), protopresbiteratul Zarand, se deschide concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

- Salar fundamental 1200 cor. și anume:
- a) dela Biserică 400 cor.,
 - b) din repartiție 400 cor.,
 - c) dela Ven. Consistor 200 cor.,
 - d) restul de 200 cor. s'a cerut dela stat.
2. Cuartir și grădina în natu. a.

Dela concurenți se recere:

Să instrueze corul elevilor, precum și se conducă corul deja existent al adușilor și să cânte cu ei în Duminică și sărbători răspunsurile dela sf. liturgie.

Reflectanții la acest post au se aștearnă în termenul deschis rugărilor de concurs, instruite conform normelor în vigoare la oficiul protopresbiteral al Zarandului în Brad.

Pentru a face cunoștință cu poporul și pentru a-și arăta dexteritatea în cântări, concurenții sunt poștiți a se prezenta la biserică într-o Duminică sau sărbătoare.

Băița (H. Boica), la 10 Iulie n. 1914.

Nicolae Popica
notar și epitrop.

George Drăgan
par. și preș. com. par.

Viii:

V. Damian
protopresbiter.

Nr. 345/1914.

(529) 3-3

Concurs.

Pentru întregirea posturilor învățătorescilor dela școlile noastre confesionale gr.-or. rom. din comunele mai jos numite în tractul Bistriței se publică concurs cu termen de 25 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

1. În Galați, postul al II cu a) salarul prescris de lege plătit în rate lunare anticipative, și anume: 320 cor. dela comuna biserică, iar restul din ajutorul de stat votat deja și care se va asemna pe temeiul documentelor celui ales; b) Cortel corespunzător, eventual relut; c) Relut de grădina.

2. În Blășfalău de jos, a) salar 600 cor. dela comuna biserică, iar restul până la minimul prescris de lege din ajutorul de stat înscuvințat în principiu, dar care se va asemna pe temeiul documentelor celui ales; b) Cortel în natură în edificiul școlii; c) Relut de lemne 48 cor. din cari se va încălzi și școala de învățământ; d) pentru conferențe 12 cor. și pentru scripturistice 10 cor.

Învățătorii aleși vor fi îndatorati să instrueze în cântările bisericesti, să conducă cor cu elevii și cu adușii, să cânte cu ei în biserică în Duminică și în sărbători și să conducă școala de repetiție.

Cereri de concurs provăzute cu documentele de lipsă se vor înainta oficiului protopresb. în Beszterce-Bistrița, iar reflectanții sunt poștiți a se prezenta necondiționat în parohie înainte de alegere pentru a face cunoștință poporului. Posturile sunt a se ocupa la 1 Septembrie a. e.

Bistrița, 1/14 Iulie 1914.

Oficiul protopresb. ort. rom.:

Greg. Pleșcu
protopresb.

Nr. 210/1914

(527) 3-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de capelan temporal în comuna biserică de clasa I. Neagra de jos, din protopresbiteratul Câmpeni, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Telegraful Român”.

Venitele sunt: jumătate din stolar și ajutorul dela stat pentru capelani.

Doritorii a ocupa acest post se trimiță subscrișului oficiu rugărilor concursuale cu documentele recerute și să se prezente la biserică pentru cunoaștere, cântare, eventual servire și predicare.

Câmpeni, 1 Iulie 1914.

Oficiul protopr. gr.-or. al Câmpenilor în conțelegere cu comitetul parohial.

Romul Furdul
protopresbiter.

Prospect.

Internatul cel nou din Brașov

pentru elevii școlilor românești (gimnaziu, reale, comerciale) din Brașov s'a deschis în 1 Septembrie 1912.

Clădirea e impozantă, aproape de școală, și are:

- a) sale spațioase și luminoase de dormit (cu paturi de fier, cu somieră și salte);
- b) sale luminoase de studiu;
- c) sale separate de mâncare (sofragerii);
- d) coridoare spațioase, închise, luminoase;
- e) conduct de apă (lin izvoare de munte);
- f) local propriu de baie cu dușuri;
- g) încălzire centrală (calorifer);
- h) infirmerie (spital) în grădina;
- i) grădina mare cu pomi;
- j) cât mai curând; lumină electrică.

Elevii internatului capătă:

- a) hrană bună și igienică;
- b) sprijin la prepararea lecțiilor;
- c) baie;
- d) tratament medical;
- e) supraveghere, lăsându-li-se însă peste zi și libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea școlilor și bucătăria se conduce în regie proprie.

Taxa de 1 elev e 700 cor. pe an și se plătește în 4 rate anticipative, eventual și lunare.

Condițiile de primire. Cererea de primire se va da până în 15 Aug. n. și va fi însoțită de următoarele acte:

1. Ultimul testimoniu școlar.
2. Acte de naștere.
3. Act de revăcinare (numai pentru elevii claselor I-IV. gimn. și reale.)
4. Atestat medical, că e'eval e sănătos.
5. Declarațiune legală, că părinții se supun normelor cuprinse în regulamentul internatului și admit în caz de proces competența judecătorei din Brașov.

Fiecare elev va aduce ca sine:

- 6 cămași de zi.
- 4 cămași de noapte.
- pantaloni de baie.
- 6 izmene. (544) 1-6
- 12 batiste.
- 12 părechi de ciorapi.
- 6 ștergere.
- 3 cearceafuri de pat.
- 1 plapomă cu nasturi.
- 3 cearceafuri de p'apomă cu găuri pentru nasturi.
- 1 pernă de cap.
- 4 fețe de pernă.
- perie de cap, de dinți, de haine, de ghetă, peptene des și rar, săpun.
- 2 părechi de ghetă și pantofi de noapte.
- 6 șervete de masă și câteva cărpe de praf.

Chipul și uniforma obținută la școlile noastre din Brașov. (Aceste se pot comanda după înscriere. Chipul e obligat dela cl. III. în sus, iar uniforma dela cl. V.)

Toate aceste lu ruri trebuie consemnate într'un inventar scris în 2 exemplare.

Părinții vor însemna cu arnicia roșu rufe și hainele, cosând pe ele numărul, ce se va da eodată cu răspunsul de primire. Rufe defectuoase (drențuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în internat se cere plățirea momentană a taxei pe una sau mai multe luni. Orice epistole, precum și banii se vor trimite la adresa: Ioan Petrovici, profesor gimnazial, Brassó (Brașov), Str. Prundului 39, care va da toate informațiunile și deslușirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de a fi refuzat în timpul ultim, e bine ca cererea de primire sau cel puțin de prenotare, să se trimită cât mai curând.

Direcțiunea internatului
(Strada Prundului — Porond u. Nr. 39).